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Актуальность моей работы в том, что пытаясь решить задачу разными способами, находя   для себя новые пути,  -  мы можем научиться лучше решать задачи – не только математические, но и все, которые ставит нам жизнь.
    Целью моей работы является выявление существующих закономерностей в стоклеточном квадрате и в таблице умножения.
    Задачи
1. Ознакомиться с нужной литературой.

             Методы исследования   

1. Поиск литературы по данной теме.


Гипотеза 


Все математические вычисления с числами от 1 до 100 закономерны в 100 – клеточном квадрате.
План


I Введение

II Основная часть

1. Стоклеточный квадрат, его узоры

2. Квадрат внутри квадрата

3. Закономерности  таблицы умножения

4. На страницах календаря
                                                                    Введение


Все хорошо знают книгу «Алиса в стане чудес». Выдающийся математик Давид Гильберт сказал, что автор этой книги Льюис Кэрролл был его учеником, но математиком не стал – у него было недостаточно фантазии, чтобы стать математиком, и он стал … писателем. Конечно это шутка, но как во всякой шутке, в ней есть доля истины. Истина здесь в том, что математику для своей работы надо иметь много фантазии, воображения, изобретательности, может быть, даже больше чем писателю.

Математика не только полезна сама по себе, она необычайно интересна. Математический подход к окружающему миру – это способ познать его. Математический стиль мышления нужен сегодня всем – не только специалисту-математику, инженеру, но и врачу, и рабочему, и моряку, и художнику. Михаил Васильевич Ломоносов говорил: «Математику уж затем изучать надо, что она ум в порядок приводит». А сегодня, вооружённые калькуляторами и компьютерами, математики стали ещё более сильными, ещё более искусными в решении жизненных и производственных задач, в решении проблем, связанных с общественной жизнью, окружающей средой, спортом.


Математическое исследование – это большая радость творчества и огромное поле приложения сил ко всем областям человеческой деятельности. Чтобы успешно провести математическое исследование, нужны фантазия и изобретательность, твёрдые знания изучаемых в школе математических закономерностей, упорство и  труд.
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В этом стоклеточном квадрате натуральные числа расставлены просто по порядку. Но слово «просто» может ввести в заблуждение: на самом деле этот квадрат – довольно сложное сооружение. Кроме всего прочего он иллюстрирует тот факт, что в нашей системе счисления мы считаем десятками. Досчитав до девяти, мы начинаем снова пользоваться теми же самыми цифрами: после девяти мы двумя цифрами записываем  десяток (10), после 99 мы тремя цифрами записываем десяток десятков (100) и т. д.  Для записи любого числа мы используем только десять цифр: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 0. 
Узоры стоклеточного квадрата

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Оттого, что числа в стоклеточном квадрате расположены по десять в ряд, возникают некоторые красивые узоры.
Все чётные числа располагаются по столбцам 

( через один столбец).
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	      
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



        Рис. 1                                                                              Рис. 2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


        Рис. 3                                                                               Рис. 4
   Числа, кратные 3, образуют узоры (рис.1)

   Числа, кратные 4, образуют узоры (рис. 2)

   Числа, кратные 5, образуют два столбца (рис. 3)
   Числа, кратные 6, образуют узоры (рис.4)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


     Рис. 5                                                                                  Рис. 6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


      Рис. 7                                                                                     Рис. 8
Числа, кратные 7, располагаются по следам шахматного коня (рис.5)

Числа, кратные 8, образуют узоры (рис. 6)

Числа, кратные 9, образуют узоры (рис.7)

Числа, кратные 11, образуют узоры (рис.8)
Квадрат внутри квадрата

Выберем внутри стоклеточного квадрата какой-нибудь квадрат 4x4.
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  В нашем примере 4 угловых числа дают сумму 

  12+15+42+45=114

  И ту же сумму дают 4 средних числа:

   23+24+33+34= 114

Возник вопрос: 

Сколько четвёрок чисел из этого квадрата дают ту же сумму?
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Ответ: 12 четвёрок чисел из этого квадрата дают одинаковую сумму 114.


Дают ли разные четвёрки чисел одну и ту же сумму для других квадратов?

Например, возьмём другой квадрат 4X4
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7 + 8 + 39 + 40 = 94

7 + 10 + 37 + 40 = 94

8 + 9 + 38 + 39 = 94

17 + 27 + 20 + 30 = 94

18 + 19 + 28 + 29 = 94
Закономерность соблюдается. Эту гипотезу я проверила на квадрате, размером 4*4, выбранном из стоклеточного квадрата. 
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А на примере этих квадратов я выяснила, влияет ли чётное или нечётное число клеток на получаемую сумму.
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4 + 6 + 24 + 26 = 60                                                     1 + 6 + 51 + 56 = 114
5 + 14 + 25 + 16 = 60                                                   23 + 24 + 33 + 34 = 114
4 + 5 + 25 + 26 = 60                                                     3 + 4 + 53 + 54 = 114
5 + 6 + 24 + 25 = 60                                                     21 + 31 + 26 + 36 =114
   60 – чётное                                                                   114 – чётное число   


Получилось, что во всех случаях в сумме – всегда чётное число.

До сих пор мы выбирали из одноклеточного квадрата только квадратные участки. А если исследовать различные четвёрки чисел из прямоугольников, взятых внутри стоклеточного квадрата. Например,
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71 + 74 + 91 + 94 = 330

72 + 73 + 92 + 93 = 330

81 + 91 + 74 + 84 = 330

71 + 81 + 84 + 94 = 330

Различные четвёрки чисел из прямоугольников, взятых внутри стоклеточного квадрата, дают одинаковую сумму.

Закономерности таблицы умножения

Исследования различных четвёрок чисел, дающих одну и ту же сумму можно распространить на таблицу умножения.
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Исследуем квадратные участки.
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2 + 6 + 4 + 12 =24

3 + 4 + 9 + 8 = 24                                                             14 + 20 + 35 + 50 = 119

24 – чётное число                                                           16 + 18 + 40 + 45 = 119

                                                                                           21 + 28 + 30 + 40 =119

                                                                                           24 + 27 + 32 + 36 = 119

                                                                                             119 – нечётное число
         Исследования показали, что различные четвёрки чисел тоже дают одну и туже сумму. Различные четвёрки чисел из квадратов с чётным числом клеток в  сумме дают нечётное число, а  различные четвёрки чисел из квадратов с нечётным числом клеток в сумме дают чётное число.                                                                                 

Если одни и те же закономерности обнаруживаются в двух разных таблицах, то возникает вопрос: Не действуют ли они в  других массивах чисел? Например, на страницах календаря.
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1 + 7 + 22 + 28 = 58

8 + 14 + 15 + 21 = 58

5 + 6 + 23 + 24 = 58


Да, оказалось, что такая же закономерность прослеживается даже на страницах календаря.

Таким образом, выдвинутая мной гипотеза: «Все математические вычисления с числами от 1 до 100 закономерны в стоклеточном квадрате» подтвердилась.
Заключение

Проводя такие исследования, понимаешь, что математика не только интересна сама по себе, она необычайно полезна. Математика развивает воображение и фантазию.


Пытаясь решать задачу разными способами, находя для себя новые пути, мы научимся лучше решать задачи – не только математические, но и те, которые ставит жизнь.
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